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Вінницький навчально-науковий інститут економіки ТНЕУ 
Податки є складною й надзвичайно впливовою 

на всі економічні явища та процеси фінансовою 
категорією. З одного боку, податки - фінансове 
підґрунтя існування держави, мірило її можливостей у
світовому економічному просторі щодо розвитку 
науки, освіти, культури, гарантування економічної 
безпеки, зростання суспільного добробуту громадян. З
іншого боку, податки – знаряддя перерозподілу 
доходів юридичних і фізичних осіб у державі, їх 
мобілізація й використання зачіпає інтереси не тільки 
кожного підприємця чи громадянина, а й цілих верств 
населення і соціальних груп [1]. 

На цей час в Україні діє податкова система, яка за 
своїм складом та структурою подібна до податкових 
систем розвинутих європейських країн. Проте, на відміну 
від країн Європейського Співтовариства податкова 
система України не є інструментом підвищення 
конкурентоспроможності держави, не сприяє зростанню 
економічної активності суб’єктів господарювання.
Існуюча система формування державних доходів 
відображає недосконалість перехідної економіки та має 
переважно фіскальний характер [1]. 

Актуальність даної теми полягає в тому, що 
зазвичай щороку вносяться зміни до Податкового 
кодексу України, що прямо впливають на податкову 
систему держави, цих змін є багато, тому ми 
проаналізуємо з них самі основні.

Так, для платників податку на прибуток у 2016 
році повернувся квартальний звітний період але лише 
для тих, хто має доходи більш ніж 20 млн грн, також 
скасовано авансові платежі з податку на прибуток.
Зауважимо, що ставки з податку на прибуток 
залишаються на рівні 2015 року [2]. 

Щодо податку на додану вартість, то скасовано 
звільнення від податку на додану вартість операції із 
постачання зернових та технічних культур, тобто з 1
січня операції із зерновими та технічними культурами 
обкладають ПДВ у загальному порядку [2]. 

Змінено перерозподіл сум ПДВ для аграріїв: за 
операціями із зерновими і технічними культурами - 
85% до держбюджету 15% на спецрахунки; за 
операціями з продукцією тваринництва - 20% до 
держбюджету, 80% на спецрахунки; за іншими 
операціями з сільськогосподарськими 
товарами/послугами - 50х50% [2]. 

Податковими змінами в акцизному податку 
передбачено збільшення у півтора-два рази акцизних 

ставок, наприкклад: пиво - 2,48 грн./л (з 1,24), 
кріплені вина - 7,16 (3,58), шампанське - 10,40 (5,20), 
вермути - 7,16 (3,58), інші зброджені напої - 105,80 за 
1 літр 100-відсоткового спитру (70,53), сидр і перрі - 
0,95 (0,63) тощо [2]. 

По тютюнових виробах збільшилася специфічна 
ставка. Для сигарет із фільтром вона зросла з 227,33 
до 318,26 грн за 1000 штук, тоді як адвалорна ставка 
акцизного податку залишилася на рівні 12%. 
Мінімальне акцизне податкове зобов’язання зросло з
304,11 до до 425,75 грн за 1000 штук [2]. 

По пальному змінилися і ставки, і одиниці 
виміру. Так, для бензину було 202 євро/т, а стало 
171,50 євро за 1000 літрів; для дизпалива фіскальне 
навантаження змінилося зі 100 і 132 євро/т до 95 і
125,50 євро за 1000 літрів.

Для платників акцизного податку з 1 березня 
2016 року впроваджено систему електронного 
адміністрування реалізації пального. Відтак 
збільшено коло платників акцизного податку, а саме 
віднесено суб’єктів господарювання, які реалізують 
пальне. Ті особи, які здійснюватимуть реалізацію 
пального, підлягають обов'язковій реєстрації. Змінами 
передбачено нові види фінансової відповідальності.
Так, здійснення суб’єктом господарювання операцій з
реалізації пального без реєстрації тягнуть за собою 
накладання штрафу на юридичних осіб та фізичних 
осіб – підприємців у розмірі 100 відсотків вартості 
реалізованого пального [2]. 

Щодо транспортного податку, то в 2015 році цей 
податок сплачувався за легкові автомобілі, які 
використовувалися до 5 років і мали об’єм циліндрів 
двигуна понад 3000 куб. см., з 01.01.2016 року 
транспортним податком оподатковуватимуться легкові 
автомобілі, з року випуску яких минуло не більше 
п’яти років та середньоринкова вартість яких 
становить 750 розмірів мінімальної заробітної плати,
встановленої законом на 1 січня податкового року [2]. 

Також однією із основних змін в податковому 
законодавстві у 2016 році є встановлення єдиної 
ставки нарахування ЄСВ в розмірі 22% до усіх видів 
доходів, на які раніше нараховувався ЄСВ. Виняток 
становитимуть тільки спеціальні ставки нарахування 
ЄСВ для інвалідів (8,41%, 5,3% і 5,5%), які 
залишатимуться без змін.

Скасовується утримання ЄСВ з доходів і
визначення класу професійного ризику для 
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роботодавців та відповідні перевірки з боку Фонду 
соцстрахування щодо правильності такого визначення.

Максимальна величина місячного доходу, на 
який нараховується ЄСВ, становить 25 прожиткових 
мінімумів (раніше – 17), тобто:

З 01.01.2016 р. – 34450 грн (25 × 1378 грн); 
З 01.05.2016 р. – 36250 грн (25 × 1450 грн); 
З 01.12.2016 р. – 38750 грн (25 × 1550 грн)
При цьому, якщо база нарахування ЄСВ не 

перевищує розміру мінімальної заробітної плати,
встановленої законом на місяць, за який отримано 
дохід, сума ЄСВ, як і раніше, розраховується як 
добуток розміру мінімальної заробітної плати,
встановленої законом на місяць, за який отримано 
дохід (прибуток), та ставки ЄСВ (22%). База для 
нарахування ЄСВ залишилася без змін.

По нарахуванню ПДФО у 2016 році 
застосовується базова ставка 18%  до усієї бази 
оподаткування, незалежно від її розміру. Відтак 
відмінено обов’язок подавати річну декларацію 
фізичними особами, якщо протягом податкового 
(звітного) року оподатковувані доходи нараховувалися 
одночасно двома або більше податковими агентами і
при цьому загальна річна сума таких оподатковуваних 
доходів перевищує 120 розмірів мінімальної 

заробітної плати, встановленої законом на 1 січня 
звітного податкового року.

Базовий розмір податкової соціальної пільги 
зменшився до 50% розміру прожиткового мінімуму 
для працездатної особи (у розрахунку на місяць), 
встановленого законом на 1 січня звітного 
податкового року.

Базовий розмір ПСП у 2016 році становить 689 
гривень.

Підприємці на загальній системі оподаткування 
сплачуватимуть ПДФО за ставкою 18% [2]. 

Отже, проаналізувавши зміни в податковому 
законодавстві, що відбулися в 2016 році, можна сказати,
що ці зміни є більш лояльнішими для платників 
податків в порівнянні з 2015 роком. Наступний рік та 
наступні за ним також не оминуть зміни тому для 
створення сприятливих умов в податковому 
законодавстві на ці періоди рекомендується 
максимальне зниження фіскального тиску, також 
покращити та вдосконалити процедури та методи 
нарахування та стягнення податкових платежів, також 
удосконалити процедуру взяття на облік, забезпечити 
ефективну діяльність податкових органів, і в рамках 
децентралізації підвищити роль місцевих податків у
структурі доходів місцевих бюджетів [3]. 
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Вагомим джерелом надходжень державної казни 

залишається акцизний податок, а також він є суттєвим 
важелем державного регулювання виробництва і обігу 
в Україні підакцизних товарів. Тому значна кількість 
неякісних підакцизних товарів на вітчизняному ринку 
та часті випадки контрабандного ввезення зазначених 
товарів в Україну свідчать про недостатній рівень 
державного регулювання вітчизняного ринку згаданої 
продукції, а це, в свою чергу, призводить до розладу 
фінансово-кредитної системи, спаду виробництва 
ВВП та зростання неплатежів та знецінення 
національної грошової одиниці. Отже, з цих причин 
постає завдання посилити регулюючі властивості 
акцизного оподаткування, а також обмежити через 
податкові механізми незаконного виробництва та 
обігу всіх підакцизних товарів, особливо алкогольних 
та тютюнових виробів.

Дослідженню проблем акцизного оподаткування 
в Україні присвячено наукові праці В. Буряковського,
Г. Бєх, С. Юргелевича, В. Вишневського, О. Данілова,
А. Дриги, Ю. Іванова, А. Крисоватого, І. Луніної, А.
Луцика, Т. Васильціва, П. Мельника, В. Опаріна, А.
Соколовської, В. Федосова, С.Юрія, І. Лютого.

Акцизний податок – це вид непрямого податку,
яким оподатковуються високорентабельні та 
монопольні товари, котрий включається в ціну товару.
Платником такого виступає кінцевий споживач товару 
на який нараховується акциз. Термін «акциз»
походить від старофранцузького слова «accise», що 
означає «оцінка для оподаткування» [1, c. 82]. 

На сьогодні в Україні, як і в багатьох інших 
країнах, акцизом обкладаються товари, котрі 
відповідають одній або декільком характеристикам 
із наведених нижче. По-перше, виробництво й
реалізація таких товарів перебувають під наглядом 
держави. По-друге, вони характеризуються 
нееластичністю попиту за ціною. По-третє,
еластичність попиту за доходом для цих товарів 
часто більша за одиницю. По-четверте, в державі 
прийнято вважати, що використання цих товарів не 
приносить користі споживачам та з великою 
ймовірністю викликає негативні зовнішні ефекти.
По-п'яте, до підакцизних не належать товари 
першої потреби. Разом із тим акцизний податок, як і
всі непрямі податки, збільшує ціни на відповідні 
товари [2, с.58]. 


